

ИНФОРМАЦИОННОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ГОДА ЯЗЫКОВ КОРЕННЫХ НАРОДОВ В РОССИИ

Ахмедова Д.Т.

Пензенский государственный университет
reva.ek@mail.ru

Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций приняла резолюцию, провозгласившую 2019 год Международным годом языков коренных народов. Языки коренных народов представляют собой сложные системы знаний, разработанных и накопленных на протяжении тысяч лет. Каждый язык коренных народов представляет собой уникальную систему и структуру для понимания мира в его экологических, экономических или социокультурных аспектах. Коренные языки являются культурным достоянием для общения, обмена знаниями и продвижения местных культурных особенностей, обычаев и ценностей.

В мире сегодня насчитывается порядка 7 тысяч языков, каждые две недели умирает один из них. 96% лингвистического разнообразия – это языки коренных народов, на которых говорит всего четыре процента населения планеты. В соответствии с Атласом языков мира, находящихся под угрозой исчезновения, составленном ЮНЕСКО, 90% всех языков находится в опасности [Международный год языков коренных народов].

По мнению генерального директора ЮНЕСКО К. Мацуура, «исчезновение языка влечет за собой исчезновение многочисленных форм нематериального культурного наследия и, в особенности, драгоценного наследия традиций и устных форм выражения общин — поэзии и легенд, даже поговорок и шуток. Утрата языков наносит ущерб связи между человечеством и биологическим разнообразием, поскольку языки являются носителями богатейших знаний о природе и вселенной» [Арефьев 2014].

Цели проведения Международного года языков коренных народов в России: 1) популяризация языков народов России как инструмента формирования общероссийской гражданской идентичности, а также поиск путей и механизмов решения проблем в области языковой политики, прогноз развития ситуации; 2) поиск путей гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений через языковые коммуникации, поддержку и развитие языков; 3) экспертная верификация и изучение региональных практик по поддержке языкового разнообразия в России [Международный год языков коренных народов].

В связи с этим нами был проведён анализ информационного сопровождения в России Международного года языков коренных народов. Для этого были рассмотрены средства массовой информации разных типов, в которых освещалась тема Международного года языков коренных народов: печатные СМИ («Российская газета», «Известия»), электронные СМИ (информационное агентство «ТАСС»), телевидение (телеканал «Культура» и ТРК «Русский мир»). К результатам исследования относятся выявленная периодичность выхода материалов в конкретных СМИ и жанровая разновидность публикаций и телевыпусков.

«Российская газета» – по данной теме в газете было найдено 8 публикаций. Общий период их выхода составил 4 месяца (с 19.02.2019 по 22.05.2019). В основном все публикации были представлены в жанре событийной заметки. Малая их часть – в жанре интервью («Какое будущее ждет национальные языки?», «Лингвисты задаются вопросом, почему в России так много языков»).

«Известия» – по данной теме в газете было обнаружено 6 материалов. Общий период их выхода составил 8 месяцев (с 5.02.2019 по 12.09.2019). Материалы были представлены в основном в жанре заметки («День родного языка карел отметят в Твери») и корреспонденции («Дело за малыми: в России всё чаще говорят о защите языков коренных народов»).

Информационное агентство «ТАСС» – 23 материала. Общий период их выхода составил 11 месяцев (с 28.01.2019 по 7.11.2019). Все материалы были представлены в форме анонса или заметки о состоявшемся событии.

Телеканал «Культура» – в архивах телеканала обнаружен один эфир, посвященный данной теме. Это был новостной эфир от 25.10.2019: «Какой должна быть языковая политика?» о форуме-диалоге в Москве, где эксперты обсуждали проблемы сохранения и развития языков народов России.

ТРК «Русский мир» – по данной теме было выпущено 12 материалов. Общий период выхода составил 5 месяцев (с 21.03.2019 по 27.08.2019). Основным жанром, используемым при освещении темы, репортаж («Юрта, степь, лошади, песня. Как тувинское трио прославило горловое пение»).

Исходя из полученных результатов можно сделать вывод о том, что информационным сопровождением Международного года языков коренных народов занимались различные СМИ, но наиболее полно освещение событий в рамках Года языков коренных народов было представлено в «ТАСС», которое опубликовало большее количество материалов, по сравнению с другими, и за более продолжительный период. Главная цель года языков коренных народов, и не менее значимого его информационного сопровождения, заключается в привлечении внимания к возможной утрате родных языков и необходимости их поддержки и активизации. По полученным результатам можно увидеть, что освещение события, действительно, было максимально полным и помогло прийти к реализации поставленной цели.

Список литературы

1. *Арефьев А.Л.* Языки коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока в системе образования: история и современность – М.: Центр социального прогнозирования и маркетинга, 2014. – 488 с.

2. Международный год языков коренных народов. – URL: <https://iyil2019.ru/>